

传递“无臂飞鱼”的力量

□新华社记者 马思嘉 张薇

6日晚，巴黎拉德芳斯体育馆，全场观众起立，注视着三面五星红旗伴着雄壮的《义勇军进行曲》冉冉升起——在巴黎残奥会男子50米蝶泳S5级决赛中，中国选手郭金城、袁伟译、王李超包揽金银铜牌。

蔚蓝泳池中，三名“无臂飞鱼”双腿高速拍打水面，到终点时一拥向池壁。郭金城以30秒28刷新了前辈郑涛创造的世界纪录，赛后他激动地用脚拍打水面，后仰着倒入水中，宣泄着喜悦。

虽然与金牌失之交臂，但亚军袁伟译也很开心。巴黎之行，他以2金2银圆满收官，弥补了三年前在东京的遗憾。三年来，每天8000到10000米的计时游泳配合力量训练，让他的个人能力飞速提升。“最困扰我的是技术细节。直到比赛前，我还

在想自己做得不够好，但这次算是把训练水平都发挥出来了。”他在赛后说。

他知道，会有人守在电视机前看他的比赛，或不意间刷到某个视频片段。

16年前，8岁的他因高压电事故失去双臂，全身烧伤面积达46%。躺在病床上看电视时，他无意中看到2008年北京残奥会“无臂飞鱼”何军权夺冠的画面，这让他备受鼓舞。

抱着试一试的想法，袁伟译的父亲在网上给何军权留言，没几天就收到回复。在残奥冠军的鼓励下，袁伟译开始练习用脚写字、穿衣、上网，并对父母说出了自己的梦想——学习游泳。2009年，在何军权的介绍下，袁伟译开始投入专业训练，飞往自己心中的高山。

每到夏天，他烧伤处的皮肤就会因

天气炎热和空气不流通而化脓，必须到院处理。但他没喊过痛，伤口一愈合就主动要求回归训练。这份坚韧和勇气，让他13岁就入选了湖北省残疾人游泳队。

所有“无臂飞鱼”都曾面临在水中保持平衡的挑战。为克服这一困难，袁伟译在训练时腰间绑上阻力伞，脚上挂上盛满水的塑料袋，以此增强腰部力量。由于全程靠下肢发力，他必须严格控制体重，几乎不碰甜食。最后冲刺阶段，以头撞向池壁更是“无臂飞鱼”们必须经受的疼痛。

东京残奥会1金1银1铜、世锦赛“三冠王”、杭州亚残会2金1银2铜……健全人无法感同身受的疼痛与磨砺，让“无臂飞鱼”生出翅膀。

“从健全人到残疾人，这个过程很

难很难，但是体育把我的人生引上了一条更好的路，让我更加自信、阳光、开朗，身体状态也比以前好了很多。”袁伟译说，“我不想让这样的力量只停留在我身上，我想把它传递给更多人。”

出生在山区农村，他看到很多有梦想的孩子，但他们中的一些人没有条件实现梦想。“我想出一份力量去帮助他们。”

从母亲口中，袁伟译得知一对姐妹在学习之余还要照顾她们患病的母亲，就开始资助她俩上学，并为热爱画画的她们购买绘画工具，在生活上为她们提供力所能及的帮助。此外，他还为家乡小学捐赠学习器材，开展励志演讲，为当地蓝天救援队捐赠救援设备。

这次比赛结束后返乡，他还想抽空去看看自己资助的孩子们。



卢冬打破世界纪录夺冠

9月6日，在巴黎残奥会游泳女子50米蝶泳S5级决赛中，中国选手卢冬以38秒17的成绩打破世界纪录夺冠。图为卢冬在比赛中。新华社记者 熊琦 摄

张帅组合获女双亚军

新华社纽约9月6日电 在6日进行的2024年美国网球公开赛男单半决赛中，头号种子辛纳直落三盘击败英国新秀德雷珀，成为首位晋级美国男单决赛的意大利球员；美国选手弗里茨在与同胞蒂亚福的比赛中苦战五盘获胜，成为自2006年以来首位挺进美国男单决赛的本土球员。

辛纳以7-5、7-6(3)、6-2淘汰德雷珀，职业生涯首次挺进美国决赛。“这是一场非常消耗体力的比赛，我一直努力让自己保持专注，因为德雷珀是很难打的对手。”辛纳在赛后说。如果能在决赛中笑到最后，辛纳将成为历史上第四位在同一个赛季同时获得澳网和美网冠军的男子球员。

在另一场半决赛中，12号种子弗里茨鏖战3小时18分，以4-6、7-5、4-6、6-4、6-1逆转击败蒂亚福。比赛结束后，弗里茨激动落泪。“这就是我一直努力的原因——我进美国决赛了。美网是我的梦想，为了它我会拼尽全力。”他说。

女双决赛中，中国老将张帅搭档法国球员穆拉德诺维奇，以4-6、3-6不敌7号种子奇琴诺克/奥斯塔彭科，获得亚军。“如果没有我的搭档，我不可能在这里打决赛。我最大的动力是将我们的名字刻在奖杯上，下一次我们会继续努力。”张帅在赛后说。



蒋裕燕获得女子400米自由泳S6级冠军

9月6日，在巴黎残奥会游泳女子400米自由泳S6级决赛中，中国选手蒋裕燕以5分12秒07的成绩获得冠军。图为蒋裕燕在比赛中。新华社记者 熊琦 摄

残缺的玉，可以是完整的王

□新华社记者 陈地 季嘉东 单磊

当天晓燕拍打到自己后背的那一刻，已全速启动的胡洋心里底气十足：应该稳了！面对身旁还领先自己一个多身位的英国女选手，胡洋的竞速轮椅就像安装了电动马达，仅用不到三十米便完成了追平、反超、扩大优势……

伴随着法兰西体育场数万人山呼海啸般的呐喊，胡洋一骑绝尘，45秒07！中国队如愿获得了这块巴黎残奥会田径赛场上含金量极高的金牌，并刷新世界纪录。

6日晚，由周国华、王浩、文晓燕和胡洋组成的中国队，出战残奥会田径比赛中唯一的集体项目——4×100米混合接力。该项目每支队伍由两男两女组成，他们必须是4种不同的残疾类型，分别为视力障碍、肢体障碍、脑性麻痹和需要竞速轮椅的选手。由于项目的复杂性和多样性，这无疑残奥会田径赛

场上最具观赏性的比赛之一。

夺金后，四人欢声笑语，难掩内心的喜悦和激动。“英国和美国队他们前两棒是男选手，后两棒是女选手，而我们是交叉排列的，所以只要前面不被他们拉开，胜利肯定就是我们的。当晓燕跟我交接的时候，我可有信心了。”作为队伍中最新加入的成员且承担了最后一棒的重任，胡洋的激动溢于言表。

“我们这个项目，如果各个级别进行组合，可能性有1400多种！”性格最为活泼外向的文晓燕接着说，“很感谢厦门大学王教授的科研团队做了很多研究，给我们科学的帮助，帮我们合理搭配人选。当然，最重要的是我们每个人这几年来全力以赴的努力和拼搏。”

“东京残奥会是这个项目第一次进入残奥会，我们很遗憾因为犯规被取消成绩，这一次总算圆了我们共同的梦

想。”文晓燕忽然一脸俏皮，有些“得意”：“我这次四个项目四块金牌，也算圆满完成任务啦，哈哈！”

作为队里的“大姐大”也是第一棒，周国华无疑是团队的定海神针。2012年便开始征战残奥会的她眼眶湿润：“为了这场比赛，我放弃了200米个人的单项，因为这是田径赛场唯一一个团体和接力项目，我们都太渴望胜利了。今天的我们，真的很完美！”

由于周国华是T11级盲人选手，因此她比赛时身边总少不了引导员贾登璞的身影，今年已是他们搭档的第十年。从23岁到33岁，这十年里，周国华从青涩走向成熟，贾登璞始终是她最信任的人。他们的脚步一起穿过经纬线，跨越高山湖海。周国华感慨地说，他们是队友、是搭档，更是家人。“很庆幸，我们今天又在一起经历了人生中一个重要的幸福时刻。”

夺金后，之前个人项目上都留有遗憾的两名男队员王浩、胡洋终于实现了残奥会金牌的梦想。他们二人一人手有残缺，一人腿有残缺，但他们在赛场上的表现充满力量。

他们哽咽地说：“我们最感谢的还是身后的祖国，给了我们无限前行的动力。夺金其实从来不是我们最终的目的，而是在朝这个目标靠近的过程中，不断地努力、拼搏和奋斗，让我们变成了更好的自己。”

许多观看了残奥会的观众，会更加理解这句话：奥运会展现人类最强健的体魄，残奥会则展现出人类最不屈的灵魂。残缺的“玉”，可以是完整的“王”。人生的缺憾无法选择，但如何面对生活可以选择。

这一次，他们在场上完成了“王”的拼图。

巴西1:0小胜厄瓜多尔

新华社里约热内卢9月6日电 (记者 赵焱)6日在2026美加墨世界杯南美区预选赛第七轮比赛中，巴西队凭借罗德里戈上半场的进球，主场1:0战胜厄瓜多尔队。这场胜利让巴西队的排名从第六上升到第四位。

面对厄瓜多尔队5后卫的阵容，巴西队较难打开局面，第25分钟才出现第一次有威胁的进攻，但维尼修斯错失良机。不过五分钟后，维尼修斯在皇家马德里的队友罗德里戈突破对方防守，为巴西队改写比分。

下半场厄瓜多尔队开始反击，巴西队则进攻“哑火”，虽然巴西队主教练多里瓦尔不断换人希望加强进攻，但球队表现仍无起色，场面完全被厄瓜多尔队控制，导致观众在最后阶段嘘声不断，表达对巴西球员的不满。只是厄瓜多尔队也没能把握住机会取得进球，最终比分依然是1:0。

赛后，攻入整场比赛唯一进球的罗德里戈说：“今天的比赛非常艰难，但我们的主要目的是赢球，我们做到了。我们大部分球员都是从欧洲俱乐部回来，旅途很漫长，导致场面并不好看，甚至厄瓜多尔队很长时间控制着全场，我们会在后面的比赛中努力改善。”

他的队友安德烈也认为：“这场比赛场面很胶着，我们缺少一些坚持，但我相信这是我们队伍磨合的一个过程。特别是队员们集训时间较短，配合不够默契。下一场与巴拉圭队的比赛，我们会努力做得更好一些。”

这场比赛结束后，巴西队积分达到10分，超过委内瑞拉队和厄瓜多尔队，排名上升到第四。阿根廷队以18分继续领跑南美区。

巴西队的下一场比赛将于10日举行，他们将在客场挑战巴拉圭队。

“九金王”刘静：遗憾才是人生

新华社巴黎9月6日电(记者 刘旸 周万鹏)在巴黎残奥会乒乓球赛场6日进行的女单1-2级决赛中，中国队老将刘静0-3不敌意大利选手吉娅达·罗西，未能延续在这个级别连续四届残奥会夺冠的统治力，与“十金五连冠”的纪录擦肩。

36岁的刘静是第五次参加残奥会，自2008年北京残奥会起，她连续四届蝉联女单1-2级冠军，同时四次夺得女团1-3级冠军。本届残奥会上，她与薛娟搭档夺得女双5级冠军，职业生涯已经揽入9枚残奥会金牌。

“决赛中对手拼得很好，我太着急了，细节没掌握好。比赛不在自己熟悉的节奏上，没把优势发挥出来。”刘静说，“我俩之前交手互有胜负，最近一次交手是2023年，对手进步很大，但这次失利主要是我自己的原因。”

刘静坦言，备战巴黎残奥会期间，状态始终未能达到最佳。5日的半决赛中，刘静与韩国选手徐素妍大战5局险胜，体能消耗较大，对决赛产生了一些影响。

本届残奥会兼打三项目的冯攀峰5日得到个人第十枚残奥会金牌，同时在男单3级项目实现五连冠。如果刘静能够赢下比赛，将代表中国乒乓女将创造同等分量的纪录。

“是有些遗憾，但遗憾才是人生，不是吗？没有什么可以一直完美。有了遗憾和缺陷，就能看到下次进步的空间。”刘静说。

“十金、五连冠，这些数字和纪录没有对我产生太大心理负担。”刘静说，“总体来说，这个备战周期我的状态不是特别好，很多大赛我没拿到单打、双打冠军。能有今天这样的结果，我是比较满意的。尤其是双打拿到冠军有些不可思议，甚至超出预期了。”

刘静在本届残奥会的比赛已经全部结束，她希望接下来能好好休息调整，照顾家庭。

“我有一个幸福的家庭。老公对我很好，我们有一个7岁的孩子。我想回去好好陪陪家人。”刘静说，“打球的时候，我喜欢看纪录片，尤其是历史类的纪录片。”

立足于防汛救灾工作

确保人民群众生命财产安全

海东日报社 宣